

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 697

Redacción y Administración
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 697

Redacción y Administración
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 697

¡Ciudadanos madrileños!

Acordaos del que fusiló a Ferrer, a Clemente García, a Baró, a Malet y a Hoyos;

Acordaos del que con el fusilamiento de Ferrer nos desacreditó ante los otros pueblos;

Acordaos del que originó con su mala política la guerra de Marruecos, que ha costado a España muchas vidas y una enorme cifra de millones;

Acordaos del que con sus torpezas ocasionó el trágico suceso del Barranco del Lobo;

Acordaos del que persiguió sadicamente a la clase obrera catalana en 1909;

Acordaos del que, echándose las de austero y de apóstol de la ciudadanía, admite en sus filas a los que corrompen el sufragio y explotan la miseria comprando votos;

Tened en cuenta que en distintas ocasiones ha manifestado que no rectifica su política de 1909, que fué una política sangüinaria, Y considerad una ofensa a la nación el dar vuestros sufragios a su candidatura.

CONTRASTE

MORAL PLUTOCRÁTICA Y MORAL OBRERA

¿Qué hacen hoy, en vísperas de la lucha electoral, los llamados hombres de orden, esos que van a misa, se confiesan, y después, mediante una dura explotación, saquean tremendamente a sus semejantes? ¿Trabajar por la sinceridad del sufragio? ¿Dedicar su capacidad y sus recursos a conseguir que se exprese libremente en los comicios el pensamiento de los ciudadanos? ¿Tomar con empeño la noble tarea de purificar el ejercicio del voto? No.

Esos hombres, todos ellos o casi todos salidos de la Universidad, formando parte del gran mundo y constituyendo la crema de la sociedad, dedicanse estos días a recorrer distritos o a encargar a sus administradores o apoderados que los recorran, no para persuadir a los electores de que deben votarlos por virtud de las ideas que profesan o de los planes beneficiosos para el país que abrigan, sino para sobornarlos, para comprar sus conciencias, para corromper el cuerpo electoral.

En estos días, muchos de los adoradores del becerro de oro ajustan pueblos como si se ajustase ganado, prometen obras, ofrecen miles y miles de pesetas por el censo de este y del otro pueblo y no cesan de manejar el bolso del dinero para adquirir electores.

Demasiado saben que esto es indigno, que cometen una mala acción, que envilecen a los ciudadanos que se convierten en mercancías; pero, aun sabiéndolo, lo realizan para satisfacer su orgullo o su vanidad.

Ni vacilan, ni se azoran, ni tienen remordimiento de conciencia. Su moral es esa, y con arreglo a esa moral proceden.

Y los descamisados, los obreros, los llamados elementos perturbadores, ¿qué hacen estos días? ¿A qué dedican su actividad con motivo de la lucha electoral próxima? ¿Qué planes tienen? Pues prepararse para hacer que el sufragio sea verdad para lograr que acudan muchos ciudadanos a las urnas y para evitar que las conciencias de los más caídos, de los más inconscientes, puedan ser compradas.

Y hacen más. Hacen lo que acaban de realizar los obreros de la sierra de Cartagena: perder un día de trabajo para acudir a los Colegios y obtener en antevotación los sufragios suficientes, la vigésima parte de los que hay en la circunscripción, para proclamar candidatos a los hombres que ellos juzgan portestandartes de sus ideas.

¿Qué diferencia entre la conducta de

unos y la de otros! ¡Qué baja, qué ruin, qué miserable la de los plutócratas! ¡Qué noble, qué grande, qué generosa la de los obreros!

Los primeros, sin sacrificio ninguno, sin experimentar la menor pérdida, podrían cumplir bien, y no lo hacen; los segundos, en pésima situación, con dificultades para ejercer su derecho, se imponen un sacrificio —perder un día de trabajo, que equivale a reducir su pitanzá—, para ejercerlo.

Así es la moral plutocrática; así es la moral obrera.

¿Quién a la vista de ambas no reconoce que la primera corresponde a una clase décrepita, que no tardará mucho en morir, y que la segunda es la propia de una clase que se eleva y que necesariamente transformará el mundo, dándole condiciones de vida muy superiores a las actuales?

Sólo los que niegan la evidencia o los que, reconociéndola, tienen interés en negarla.

Esa elevación de los trabajadores, ese gran acto de ciudadanía que hemos mencionado —ian contrario al de los parlanchines mauristas— desmiente con fuerza extraordinaria los mequinos propósitos que se suelen atribuir a aquéllos.

La abnegación y el sacrificio anidan-se hoy en la clase proletaria.

Pablo IGLESIAS

El próximo Consejo de ministros

El Sol, en su número de hoy, anticipa cuál será el objeto principal de deliberación en el Consejo de ministros que se ha de celebrar el miércoles próximo, diciendo:

«En primer lugar, el ministro de Estado leerá y someterá a la aprobación del Consejo la nota que el Gobierno español ha de dirigir al de Alemania protestando por que el buque italiano Duque de Génova haya sido torpedeado en nuestras aguas jurisdiccionales. Pudiera darse el caso de que los términos en que está redactada esa reclamación no satisficieran a algunos ministros, por entender éstos que la protesta debe de ser enérgica y exigir una satisfacción amplia, y no otra más de las muchas que se han enviado, total y absolutamente ineficaces, y, en ese caso, se reproducirá la discusión viva y casi violenta del pasado miércoles, y, probablemente, tampoco se llegará a un acuerdo si persisten en su intransigencia los ministros partidarios de que la reclamación se haga en términos suaves y conciliatorios.

Tratará el Consejo de otro asunto de gran interés, en el que también están en desacuerdo los ministros. Nos referimos a los convenios comerciales de España con Francia y los Estados Unidos.

Hay consejeros que opinan que es indispensable proseguir las conversaciones entabladas y ultimar esos convenios.

Otros ministros creen que no deben ser ultimados, porque ello daría lugar a que nos torpedeen más barcos.

¿Cuál será el resultado de ese Consejo? No es fácil decirlo. Lo que sí afirmamos es que será muy movido y la contienda muy empuñada.»

Ventosa, en su tierra

BARCELONA, 26.—El ministro de Hacienda, después de haber en diversos sitios por distintas excitaciones, pronunció su anunciada conferencia sobre el tema «El momento actual y nuestra actuación», en el palacio de la Música catalana.

Sostuvo las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, especialmente las que se refieren a una reforma de la Constitución que permita la autonomía de las regiones y nacionalidades capitadas para ello.

De este Gobierno dijo que era heredero de culpas pasadas, especialmente de tres años de inacción.

Se ocupó del problema de las subsistencias; sus principales factores son importación y exportación y dificultad de transportes.

También trató, dándole un matiz humanitario, de los seguros de guerra.

El malestar actual—dijo—está basado en que no se han supeditado los intereses particulares al interés público. Una tasa injustificada es peor que el acaparamiento mismo. La tasa puede ser reguladora de precios; pero no su determinadora.

Trató muy extensamente de los problemas de Hacienda, y exaltó la actuación del regionalismo y la misión del futuro Parlamento, que oírá sonar la hora de la paz. Encomió al rey.

Ante la revolución, proclamó la necesidad de una evolución eficaz, pues democracia—afirmó—no significa subversión ni violencia.

Terminó diciendo que la autonomía de Cataluña, unida a las demás regiones capacitadas para ella, formará un sistema de unidad, de la que dependerá el engrandecimiento de España.

NUEVA EDICION

Se ha puesto a la venta una nueva edición de la **LEY ELECTORAL** al precio de 50 céntimos.

Los pedidos a esta Administración.

ALIANZA DE LAS IZQUIERDAS

CANDIDATURA POR MADRID

Roberto Castrovido Sanz | Alejandro Lerroux García
Melquíades Alvarez | Pablo Iglesias Posse
Emilio Menéndez Paliarés | Julián Besteiro Fernández

¡¡Votad estos nombres, ciudadanos!! ¡¡Solamente éstos!!!

LAS COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES

La catástrofe número...

Nuevos detalles.

ZARAGOZA, 16.—A las cuatro de la tarde llegó el tren especial que conducía a los supervivientes de la catástrofe ferroviaria de Binéfar. El choque ocurrió a las dos y veinte de la madrugada, hora en que la niebla era muy espesa.

Los viajeros vienen aterrorizados de la impresión que les produjo el suceso, y la mayoría están enfermos, tanto por el espanto del choque como por el frío sufrido durante las horas en espera de socorros, que no llegaron antes de las siete de la mañana.

Refirieron en términos de calorosa gratitud la abnegada conducta de dos rusos y un noruego que iban en el tren escondidos en los retretes, porque viajaban sin billetes, y que al ocurrir la catástrofe se desvivieron por atender a las víctimas, rivalizando los tres en su tarea humanitaria.

Los primeros intentos de salvamento se realizaron en medio de una gran confusión; el pánico era enorme; oíanse constantes gritos de dolor y de angustia. La oscuridad de la noche y la falta de medios imposibilitaban todo trabajo.

Un capellán de cazadores de montaña refiere que él y las 12 ó 14 personas más que resultaron ilesas de la catástrofe recorrieron con faros, hachas y cerillas el trayecto cubierto de montones de astillas y hierros, de donde salían voces de angustia que demandaban socorro, quejidos de los que, por la gravedad de su estado, habían perdido la noción del tiempo y del sitio, y las lágrimas y las voces de los que buscaban a sus parientes sepultados debajo de los vagones deshechos.

En este ligero recorrido el sacerdote contó hasta 12 muertos y más de 40 heridos.

Por si todo ello fuera poco la línea pasa en ese sitio por un terraplén que deja un barranco a cada lado.

Una mujer que llevaba un niño en brazos se cayó del terraplén al barranco, resultando afortunadamente ilesa la madre y el hijo.

Un herido grave sufrió un ataque de locura, y después de vociferar incoherentemente falleció.

Otro herido tuvo la serenidad de dar varios encargos para su familia.

Las noticias particulares dan los siguientes nombres de muertos:

Santiago Ezquerra, de Barcelona; Esteban y Sebastián Cirera, de Huesca; José López y Obdulia Sánchez, de Sevilla; Joaquín Nacari y Bartolomé Jabierre, de Torres de Alcanadre.

Los dos Cirera eran padre e hijo, naturales de Huesca. La mujer del primero quedó en Monzón con una pierna seccionada.

En el Hospital civil de Lérida ingresaron los siguientes heridos:

Remigio Esquerro de Selga, de veintiséis años, con fractura del muslo y magullamiento general; Pedro Peñú, de veintinueve años, con herida contusa en el muslo izquierdo; Eduardo Andrés, de Logroño, veintinueve años, escoriación y probable fractura del cóxis; Teodoro Lasteras, de Miranda, fogonero, veintinueve años, fractura de la tibia izquierda y contusión en el muslo derecho; Doroteo Fernández, de Lugo, dieciocho años, fractura del frontal y varias escoriaciones; Zoilo Alcabias, de Portugalete, cuarenta y un años, fractura de costillas del lado izquierdo; Antonio Cobos, de Lugo, contusión general y fractura del húmero izquierdo y heridas en la mano del mismo lado; Modesto Sáez, soldado de ingenieros, herida contusa en la región malar, contusiones diversas y contusión cerebral.

Además fué curado en la Asistencia de urgencia de la estación un herido menos grave que continuó el viaje a Montblanch.

Los viajeros del correo llegados a Zaragoza esta tarde han visitado las Redacciones de los periódicos para protestar contra la Compañía, que les ha tenido cinco horas en el lugar del suceso sin que llegase socorro ninguno, y dicen que a esto pudiera atribuirse la muerte de algunos de los heridos, que se hubieran salvado de tener la natural y urgente asistencia.

A los viajeros salvados se les llevó de una estación a otra, sin plan ni organización y sin que pudiesen comer ni descansar hasta que llegaron a esta capital a las cuatro de la tarde.

Aseguran que el número total de muertos es de 16, y que los heridos pasan de 30.

Los informes de la Compañía.

En la estación del Norte, de Madrid, se expuso un telegrama del gobernador de Lérida al ministro de Fomento, en el que se decía que a la hora de depositarse el despacho habían sido retirados del lugar del siniestro ocho cadáveres no identificados y 32 heridos, cuyos nombres eran los siguientes:

Timoteo Fernández, Martín Solano, Tomás Morán, Faustino Ponce, Teodoro Sierra, Pedro Pili, Remigio Ezquerra, Zoilo Albern, José

Villanova, Luis La Rosa, José Cándido, José Abías, Luis Cuebles, Teodoro Clairat, Tomás García, María Casals, Enrique Soler, Eulalio Lasca, Joaquín Nadal, José Alvarez, Eduardo Andrés, Emilio Ruiz, Pedro y Ramón Sabaté, Francisco Miralbes, Antón Gallego, Doroteo Fernández, Francisco Valmola, Modesto Fufa, Paulino Pérez, Antonio Sagas y Victor Soler.

Todos los días, la actitud de las Compañías ferroviarias, su soberbia, sosteniendo un personal inepto y rechazando a quienes saben cumplir exactamente sus deberes profesionales, viene ocasionando accidentes más o menos graves, con o sin víctimas, todos los días, y aun doblándose los siniestros algunas veces. Y, de vez en cuando, alguna catástrofe horrible viene a poner una mancha sangrienta en esta continuidad, por la que sufre tantísimo la economía nacional.

Ayer fué uno de esos días. La catástrofe de Binéfar es un nuevo crimen, un nuevo asesinato, de los que vienen perpetrando a sangre fría las Compañías ferroviarias. Cuando, no hace aún mucho tiempo, en la línea de Salamanca se produjeron también muertos y heridos, y cuando anteriormente hubo también víctimas numerosas en otro siniestro, echábamos esa sangre, no sólo sobre la conciencia de la Compañía, sino también sobre la de los gobernantes, que en vez de someter a la Compañía del Norte bajo los intereses del país, como era su deber, sometieron los intereses del país—y las vidas de los ciudadanos—bajo el capricho y el orgullo del soberbio Rodríguez San Pedro.

Y si esto declamamos entonces, ¿qué no hemos de decir hoy, al comentar la nueva hecatombe que ha ofrendado la Compañía a sus ruines pasiones! No es la primera, ni la segunda, ni la tercera. La responsabilidad, pues, de los gobernantes es tremenda. No les cabe disculpa. La segunda catástrofe no se hubiera producido si, después de la primera, viendo aquel triste escarmiento, el Gobierno hubiera obligado energicamente a la Compañía a admitir al personal despedida, único con el que la normalidad de la circulación estaba asegurada y las vidas de los viajeros a salvo. Pero se han ido produciendo catástrofes sucesivas, y lejos de haber tomado aquellas medidas de energía, llegando a la incautación de las líneas si era preciso, que aconsejaban las circunstancias e imponía el deber, los gobernantes no han hecho otra cosa que acentuar cada vez más la nota de su complicidad con las criminales Compañías.

Entre las víctimas, las hay de distintas clases sociales. Esas clases, ¿no tendrán un arranque de dignidad, sumándose a la protesta del proletariado, a la acción de las clases trabajadoras, para imponer a Gobiernos y Empresas la norma de conducta que deben seguir? ¿Ni la sangre de los suyos les saca de su apatía? ¿Tan caídas, tan desmoralizadas están?...

Abusos policíacos

Desde hace varios días, los agentes de policía que prestan servicio en la Casa del Pueblo, para el efecto de presenciar las reuniones públicas, muestran gran interés en averiguar pelos y señales de aquellos compañeros que ostentan cargos representativos en la organización.

Como suponemos que tales investigaciones les habrán sido ordenadas por sus superiores, a ellos nos dirigimos para que repasen las leyes vigentes y se cercioren que están cometiendo un abuso manifiesto de autoridad.

Y a los compañeros que sean interrogados con esas averiguaciones, impertinentes y ridiculas, les recomendamos manden enhorabuena a quien se las haga, pues las Sociedades, por efecto de la ley, sólo vienen obligadas a dar conocimiento al Gobierno civil de las renovaciones que de las Juntas directivas se hagan, y cuando se le piden en la forma que en dicha ley se establece y previos los requisitos legales.

¡Ciudadanos españoles!

Acordaos de lo que está sufriendo el país por culpa del régimen monárquico y de sus Gobiernos; Acordaos de la cobardía y el apocamiento de éstos para mirar por la honra y los intereses del país, atropellados por los teutones;

Acordaos de la provocación y de la represión de los sucesos de agosto;

Acordaos de que se fusiló al pueblo en Yecla y Riotinto; se mató en Burgos a un chico y a un hombre; en Avila, a un ferroviario, y en Orense, a otro obrero, a los dos por la espalda;

Acordaos de que en los Cuatro Caminos se usaron las ametralladoras contra gente indefensa, y de que en la Cárcel Modelo se mató de un modo ignominioso a siete hombres;

Acordaos de que se tuvo en prisión a muchas mujeres, teniendo incomunicadas a algunas de ellas gran número de días;

Acordaos de que se martirizó a muchos ciudadanos;

Acordaos de que se ha hecho vestir el traje de presidiario a una veintena de honradísimos trabajadores, y de que aun se tiene en la cárcel a otros, mientras andan sueltos muchos pillos y muchos seres infames;

Acordaos de que el régimen ha premiado a los fautores principales de esas hazañas;

Acordaos bien de todo, ciudadanos, y pensando en que vuestra dignidad lo exige y el interés de la nación lo reclama, votad solamente el día 24 a los candidatos de la Alianza de las izquierdas, para que todos vengan al Parlamento, y a la cabeza de ellos estos dignos compañeros, que constituyen el Comité de huelga:

Julián Besteiro,
Daniel Anguiano,
Francisco L. Caballero y
Andrés Sabarot.

LOS ALARMISTAS

Los alarmistas gubernamentales, que están a sueldo en Telégrafos y Teléfonos, nos dan hoy los siguientes sobrelatos:

Uno: «Barcelona. El torpedero... Otro: «La Publicidad, de hoy, publica un artículo titulado «A B C, Campaña sospechosa». Este artículo... Este artículo... Otro: «Anoche un grupo de individuos asaltó el taller... Otro: «Al pronunciar el ministro las palabras de poble de Barcelona... Otro: «Del grupo de individuos que interrumpió al ministro cuando se disponía a hablar, salieron... Fueron... Resultando con heridas...»

Esto, si no es cretinismo agudo, ¿qué es?

Reclamaciones

Nada menos que a dos ministros tuvo que visitar ayer Iglesias para ver si logra que se abra al fin el Centro obrero de Yecla.

Primero habló con el de Gracia y Justicia, el cual manifestó a nuestro amigo que, por las noticias que le daba el presidente de la Audiencia, el juez no podía entregar las llaves del citado Centro mientras el gobernador no desistiera de la orden de suspensión que había dictado cuando los sucesos de agosto.

Después vió al de Gobernación, quien, enterado por Iglesias de lo que le había dicho su colega del otro departamento, hizo el borrador de un telegrama que dijo se pondría inmediatamente al gobernador de Murcia, en el cual le decía que procediera de modo que hoy, domingo, pudiesen celebrar los trabajadores de Yecla, en su Centro, la reunión que tenían proyectada.

No obstante esta respuesta del Sr. Baha-monde, Iglesias saltó del ministerio de la Gobernación un tanto dudoso de que sea un hecho la reapertura del Centro de Yecla.

La duda de nuestro amigo la justifica la conducta seguida en este asunto por el jefe del Gobierno y los dos ministros citados, y por ser Yecla parte del feudo del ministro de la Guerra,

DE LAS ELECCIONES

El mitin del Circulo reformista.

Empezó el acto a las diez de la noche, bajo la presidencia del compañero R. Merino...

Tras breves palabras del presidente del acto explicando su finalidad, concedió la palabra a D. Carlos Lama...

En representación de la Juventud reformista habló el Sr. García Verdú, quien afirmó que el reformismo ha evolucionado...

Analizó la significación del maurismo, que, dijo, se ha colocado en posición incompatible con la dignidad nacional.

Don Fernando Blanco, en representación del Grupo atenista radical, dijo que la candidatura de izquierdas representa las tendencias sociales más liberales...

Francisco, en representación del partido reformista, expuso la gravedad económica en España, el comercio entorpecido, la industria, pequeña e impotente.

Hizo luego estudios históricos, que demuestran lo nefasto de las tiranías, y que todas han conducido a violentas soluciones democráticas: a las revoluciones.

Terminó excitando al pueblo madrileño a luchar con fe y entusiasmo en las próximas elecciones.

Pronunció breves palabras resumiendo el acto el presidente, R. Merino García, y se dió por terminado cerca de las doce.

El del Circulo del Hospicio.

Presidió el ciudadano Benigno Martínez, presidente de la Junta radical del distrito, que explicó la significación del acto, y habló, en primer término, el ex concejal republicano señor Afán...

Por la Agrupación Socialista habló el compañero López y López, que sostuvo que el problema de España es de derechas e izquierdas. Hizo resaltar la iniquidad de procedimientos del régimen...

El pueblo ha dado a los traidores Ventosa y Rodés la sanción que merecían. En las próximas Cortes se oirá la palabra del Comité de huelga, pidiendo cuentas a Sánchez Guerra de sus calumnias.

Atacó a A B C, y propuso que en las futuras Cortes se haga la obstrucción si no se obtiene la amnistía. Glosó párrafos de Pi y Margall, y terminó hablando de los atentados de los submarinos...

Vidal Espinosa, por el partido radical, defendió briosamente la candidatura de las izquierdas de las injurias que ha lanzado sobre ella el maurismo. Lo que ha dicho el hijo de Maura de Pablo Iglesias es una canallada...

El Sr. Villamil habló seguidamente por la minoría del Ayuntamiento. Recogiendo lo dicho por el orador anterior, dijo que el procedimiento de la calumnia puede traer el atentado personal. Hizo la historia política de Maura, recordando que en sólo un día hizo 3.000 viudas españolas en el Barranco del Lobo.

Goicoechea, del Ateneo radical, habló extensamente de la huelga de agosto, y atacó el concepto de neutralidad sostenido por el Gobierno.

González, de la Juventud federal, defendió el régimen de autonomía federal contra el separatismo, y abogó porque se hiciera pronto la revolución práctica, pues la de ideas está hecha ya. Hay que implantar la soberanía del pueblo, que es superior a todas las soberanías.

Habló, finalmente, el profesor de las escuelas del Circulo, Sr. Muñoz, que dedicó la mayor parte de su discurso a recomendar la educación cívica de la mujer.

Todos los que hablaron fueron muy aplaudidos.

El mitin de mañana.

Mañana, lunes, a las nueve de la noche, se celebrará un mitin electoral en el Circulo Republicano de la calle de Atocha, 68.

En este acto tomarán parte los siguientes oradores: Luis Portela, José Maeso, González Paniagua, Manuel Torres y el catedrático de la Universidad Central Manuel García Morante.

Manifiesto de los obreros sastres. La Sociedad de oficiales y jornaleros sastres «La Razon del Obrero» ha dirigido a sus individuos un manifiesto altamente simpático recomendándoles acudan a la lucha electoral, votando la candidatura de las izquierdas.

A dicho manifiesto pertenecen los siguientes párrafos: «Es preciso demostrar a los Gobiernos del régimen que las cuestiones obreras se resuelven con leyes liberales y no con ametralladoras. Que han pasado los tiempos en que a los hombres de ideas libres se les aprisionaba y fusilaba impunemente.

Quizá no exista una sola cárcel en España tras de cuyas rejas no se encuentre algún hermano nuestro, cuyo único delito consistió en amar y defender con ahínco nuestras ideas re-

dentoras y tener bastante valor para no ocultarlas a la hipocresía ambiente.

Y allí, en el presidio de Cartagena, yacen ahorrados, vistiendo la estameña infamante del presidio, aquellos cuatro compañeros, aquellos cuatro héroes que, por nuestro expreso mandato, dirigieron las gloriosas jornadas del mes de agosto de 1917.

Y tened en cuenta una cosa: que si a la huelga fueron por cumplir nuestro mandato, y si por cumplirlo tan bien están en el presidio, no son ellos, sino nosotros los infamados con el tosco sayal que ellos visten.

¿Y es posible que estando en nuestras manos evitarlo consintamos que ni un momento más continúen nuestros hermanos encarcelados? Sería preciso para que esto sucediera que la dignidad hubiera desertado de nuestro pecho.

Es preciso que esos hombres salgan del presidio, y que salgan, no por gracia de nadie, sino por expresa voluntad de la clase obrera, ya que por defender a los obreros se encuentran allí.

Los hombres que integran la candidatura de las izquierdas, aparte de su significación y sus méritos personales, llevarán al Parlamento como principal programa conseguir la libertad de nuestros hermanos presos.»

La proclamación de candidatos.

Poco después de las ocho de la mañana se constituyó la Junta provincial del Censo en el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid, por no haber sido posible celebrarla en el local de la Audiencia.

Presidía la Junta el presidente de la Audiencia, Sr. Ortega Morejón, asistiendo los vocales señores Molina y Molina, Criado, Beltrán (don Rufino), Duboix, Soto, López, Roch, Alvarez Sereix, marqués de Alonso Martínez y Zavala, en unión del secretario general, Sr. Viñales.

Desde dicha hora comenzaron los representantes de los candidatos a presentar la documentación correspondiente.

A las doce, y en medio del mayor orden, el presidente hizo la proclamación de los candidatos siguientes:

Por Madrid, los Sres. Maura, Benavente, Alvarez Arranz, conde de Santa Engracia, Aragón, Gay, Irazoa, Salgas, Díaz Valero, Goicoechea, Vitorica, Castrovido, Menéndez Pallarés, Leiroux, Alvarez (D. Melquiades) y nuestros compañeros Iglesias y Besteiro.

Por el distrito de Chinchón, Sres. Hereza, Raboso y Doval.

Por el distrito de Torreagüena, Sres. Palomero (D. Hilario) y marqués de Torreagüena.

Por el distrito de Getafe, Sres. Cobian, García (D. Ramón) y García Gredidiaga.

Por el distrito de Alcalá, Sres. Casado, Moreno y Crespo Argüelles (D. José María) y don Manuel García del Moral.

Por Navalcarnero, Sres. Gallinar (D. Luis) y La Morena (D. José).

Al acto, que, como hemos dicho, se desarrolló sin incidentes dignos de mención, concurren los candidatos Sres. Alvarez Arranz, Hereza, Castrovido, Raboso, García del Moral, Díaz Valero, Santa Engracia, Cobian, Aragón, La Morena y nuestro correligionario Pablo Iglesias.

La concurrencia que asistió fué muy numerosa.

Los del artículo 29.

Las primeras noticias electorales que ha recibido el Gobierno se refieren a la provincia de León.

Según éstas, han sido proclamados diputados a Cortes por el art. 29 en dicha provincia cinco diputados, que son: por Astorga, D. Manuel Guillón; por La Bañeza, D. Antonio Pérez Crespo; por Ponferrada, D. José López; por Villafranca, D. Luis Belaunde; y por Murias de Paredes, D. Tomás Rodríguez.

Nuestros candidatos.

SALAMANCA, 16.—En el local de las Sociedades obreras se ha celebrado un importante mitin electoral, en el que hablaron los señores D. Demófilo de Buen, D. Fernando Felipe, D. Urbano González de la Calle y el compañero Miguel Lozano.

El Sr. Unamuno pronunció un gran discurso. Dijo que no era político profesional; de haberlo sido, hubiera podido ocupar altos puestos vendiendo su conciencia.

En el último mitin de izquierdas celebrado en Madrid dijo que sólo me ligaba a la Monarquía un hilo de confianza, por esperar a la rectificación de errores.

Hay que purificar este régimen de frivolidad y de antipatriotismo.

A la salida del mitin se formó una manifestación, que acompañó hasta su casa al señor Unamuno.—C.

LA CORUNA, 16.—La Agrupación Socialista presentó candidato a diputado a Cortes por esta circunscripción al querido correligionario Besteiro, formando la candidatura de las izquierdas con el republicano Casares Quiroga.

Telegrafiamos el acuerdo al Comité de huelga.—Fernández Longueira, presidente.

En la ante votación verificada hoy han sido elegidos candidatos por el cuerpo electoral, obteniendo 3.000 votos.

Agresión a Rodrigo Soriano. VALENCIA, 16.—A las nueve y cuarto de la noche salieron de la Redacción de El Radical, en un coche abierto, D. Rodrigo Soriano, el redactor de España Nueva D. Julio Romeo y el Sr. Zaragoza, redactor de El Radical.

Al pasar el carruaje por la calle de San Bartolomé, que está poco alumbrada, saltó de entre la oscuridad un individuo, que disparó dos tiros sobre el Sr. Soriano, hiriéndole en el cuello. El coche se detuvo, y el Sr. Romeo saltó al suelo rápidamente, para detener al agresor; pero éste huyó precipitadamente, sin que se consiguiera detenerle.

La hemorragia del herido era tan copiosa que los acompañantes del Sr. Soriano, después de tratar de contenerla anudándole un pañuelo al cuello, le condujeron al hospital, donde el médico de guardia le hizo la primera cura.

El Sr. Soriano sufrió la operación con gran entereza, diciendo: «¡No es nada! ¡Gajes del oficio! ¡Un accidente del trabajo!

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

pital, enterándose solícitamente del estado de su salud y ofreciéndose a él.

Una de las heridas tiene situado el orificio de entrada en la región suprahieldea, con escoriación, siguiendo el proyectil el trayecto de la parte anterior superior del cuello, con orificio de salida en la parte superior de la región suprahieldea.

La otra herida está situada próxima al borde posterior de la mandíbula inferior, dirigida de abajo a arriba, con orificio de salida en la región molar superior externa. Para extraer la bala fué preciso hacer una abertura. El pronóstico es reservado.

Hay referencias de que había gente apostada en diferentes bocacalles, existiendo un complot tramado contra la vida de D. Rodrigo Soriano.

A las once salió del Hospital el Sr. Soriano, siendo conducido al hotel. En la calle había numerosos grupos, produciéndose alguna confusión, carreras y sustos. En el hotel fué visitado por Mariano Benlliure y numerosos amigos. Algunos de éstos y el médico se quedaron velándole.

Las últimas noticias recibidas son de que el Sr. Soriano tiene alguna fiebre, no cesa de pedir agua, dándosele de Seltz, por prescripción del médico.—C.

Sean cuales sean las diferencias en apreciaciones políticas e internacionales que actualmente tengamos con Rodrigo Soriano, no hemos de dejar pasar sin la más indignada protesta el ruin y cobarde atentado de que se le ha hecho víctima.

No sabemos, nadie creemos que lo sepa aún, de dónde ha procedido este atentado, quién ha guiado la mano criminal. Pero el que lo haya hecho es el último de los miserables.

LOS CAMAREROS

Un grupo de camareros, cocineros, reposteros, pasteleros y similares se ha presentado en nuestra Redacción para hacer constar su protesta contra la Sociedad de socorros mutuos «El Alba», que, sin contar con la General, y sin tener en cuenta que esta Sociedad no tiene nada de política, convoca a sus socios para una reunión en honor del conde de Santa Engracia, para el día 19, amanecer del 20, a las tres de la madrugada.

Este grupo, considerando una inmoralidad política en estos momentos, no sólo la convocatoria, sino lo que de ella se desprende, hace constar su protesta y declara combatirá estas farsas indignas e impropias de hombres que dicen ser de honor.

Señor conde: creemos se le engaña a usted.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas. JEREZ DE LA FRONTERA.—La Asamblea de viticultores, después de larga deliberación sobre el asunto de jornales, acordó comunicar a los propietarios de los viñedos el aumento de jornal en 50 céntimos diarios.

Así resultará que el jornal del obrero de los viñedos será de 13 reales; 14 en los trabajos de poda, castra y recastra, y 15 reales en las operaciones de cavar.

Milines y conferencias. VENEROS.—Organizada por la Sección de mineros ha dado una conferencia el compañero Agustín Marcos, que desarrolló el tema siguiente: «La actitud del Gobierno frente a la organización obrera».

El local en que se celebró la conferencia estuvo repleto de público, que aplaudió al orador.—Carballo.

ROCAÑADA.—El día 8 se celebró un mitin de propaganda, presidido por el compañero Francisco Vázquez.

Habló en primer término el compañero Joaquín García, que censuró duramente el abandono en que tienen al pueblo las autoridades. Se ha dado el caso de tener que dar a luz en la vía pública una mujer transeunte, por no hallar sitio donde poder recogerse, ni quieren las autoridades proporcionar.

Habló después el compañero Anibal Sánchez, que hizo una detenida y clara exposición de los ideales del Socialismo.

El presidente hizo el resumen, atacando energicamente al caciquismo local y poniendo de manifiesto sus bajezas y rastrerías.

El mitin ha producido un excelente efecto. Corresponsal.

Casa del Pueblo. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Constructores de carruajes; a las nueve de la noche, La Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las siete y media de la noche, Peones en general.

LAS RENTAS DEL OBRERO. Un niño muerto. ORENSE, 16.—En una fundición propiedad de D. Manuel Malingre, un aprendiz llamado Federico Cao, que se hallaba preparando una máquina de cepillar, fué cogido por una correa, que le arrolló, estrangulándole.—C.

POR "EL SOCIALISTA" El hambre nacional

Suscripción permanente. Pesetas. Suma anterior 100.816,50

Madrid.—Sociedad de bronquitas, 4; Idem de ebanistas, 4; Idem constructores de carros, 2,50; Idem de guarnicioneros, 4; Idem de empedradores, 5; Idem de escultores, 5; Idem de jardineros, 2; Circulo Socialista del Este, 2; S. Gil, 1; Grupo Socialista de obreros en piedra y mármol, 5. 34,50

Salamanca.—J. G. Centenera, 5; A. Martín, 5; I. Miñambres, 1; A. Gallego, 0,50. 11,50

Tortosa.—F. Alemany, 0,50. 0,50

Villanueva de Arriba.—P. Sánchez, 1,30. 1,30

Suma total hasta hoy 100.864,30

LA GUERRA

Los partes oficiales sólo registran en el frente de batalla la habitual lucha de artillería y algunos golpes de mano.

De Londres comunican que ayer, a mediodía, un submarino alemán se acercó al puerto de Dover y rompió el fuego contra la ciudad, haciendo unos 30 disparos en unos cuatro minutos. Las baterías de la costa alejaron al submarino. A consecuencia del ataque, un niño resultó muerto y varias otras personas heridas.

Un despacho también de Londres, transmitido a las diez y media de la noche, dice que los aeroplanos alemanes estaban bombardeando la capital en aquel momento.

También telegrafian de Londres que ha sido nombrado el general Wilson para suceder en la jefatura del Estado Mayor Inglés al general Robertson.

SE JUEGA...

En Martos. El alcalde presidente, D. Antonio Civanto, en quien suponemos habrá influido el inspector de policía, individuo que ha estado procesado varias veces por robo de aceituna y de gallinas, ha permitido que en la calle de la Fuente, número 11, de esta localidad, y en un garito que se ve desde la calle, de la que sólo la separa una mampara de tela, instale un desconocido una ruleta y un billar romano para robar a los incautos.

Estamos en pleno periodo electoral y esta es una de las muestras de la política de renovación.—C.

En Madrid

Una real orden más. Por el ministro de Fomento ha sido firmada una real orden para que el comisario regio de Transportes se constituya en la Compañía del Norte, con objeto de estudiar a fondo la organización de los servicios de dicha Compañía, haciendo en ellos una intervención minuciosa.

En Barcelona

Bacalao escondido. BARCELONA, 16.—En el almacén de Ramón Gordano, establecido en la calle Comercial, 7, ha encontrado la policía un depósito de bacalao, valorado en 60.000 pesetas.

Otra partida de bacalao fué hallada en la casa Biel, próxima a Pierabianca.—J. C.

En Valladolid

Se acaba el carbón. VALLADOLID, 16.—Sigue preocupando el problema que plantea la falta de carbón. El ministro de Fomento ha respondido a las reiteradas peticiones que se le han hecho que es imposible abastecer esta plaza con carbón de las minas de Asturias, por hallarse empleado de la totalidad del material ferroviario de la Compañía del Norte en abastecer las fábricas del gas y otras industrias importantes.

Aconseja a los industriales vallisoletanos que se dirijan a la cuenca hullaera de Palencia y León; pero como se tropieza con las mismas dificultades de transporte y los mineros de los indicados sitios no ceden el combustible a precio de tasa se reputa la solución que ofrece el ministro como poco seria.—C.

Los socialistas y la guerra

Telegrafian de Zurich que La Gaceta de Colonia dice que Horn, antiguo secretario del Partido Socialista alemán y socialista independiente ahora, ha sido condenado a quince meses de presidio por intento de alta traición cuando el último movimiento huelguístico.—Radio.

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMENEZ, confectores esmerada.—Precio económico. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, "Llegué, vi, vencí", puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venero, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, frecuencia de orina, escorzo, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI. Pesetas 4, la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa

Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adentis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de REMOOL del Prof. DONNATTI. Frasco 4, 5 pesetas. Representación para España: calle BOQUERIA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adentis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de REMOOL del Prof. DONNATTI. Frasco 4, 5 pesetas. Representación para España: calle BOQUERIA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA, BARCELONA, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito en Madrid, Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID